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Motto: "Penrru noi românii, care am făurit victoria 

cu priceperea comandantilor, cu vitejia 

şi sângele imhelşugat vărsat al trupelor, 

Mărăşeştii vor rămâne pagina cea mai striilucită 

a marelui nostru război na{ionaf' 

Constantin Kiriţescu 

În galeria eroi lor care s-au jertfit pentru România Mare în ani i  
Primului Război Mondial ş i  care au fost decoraţi pentru faptele lor  cu 
Înaltul Ordin "Mihai Viteazuf', se găseşte şi numele sublocotenentului 
Roger Nanu, căzut pe Câmpu l de Onoare, la Mărăşeşti .  

Ordinul a fost conferit ofiţeri lor ş i  regimentelor care s-au 
distins prin faptele excepţionale fie ei români, francezi, englezi, ruşi, 
italien i .  

Au fost decora ţi între ani i  1 9 1 6  - 1 93 1 ,  cu clasele I I I ,  I l ,  1 ,  
420 de  principi ş i  ofiţeri români ş i  străini ş i  42 de  regimente ale căror 
drapele au fost decorate 1 • 

Generalul Alexandru Averescu, generalul Eremia Grigorescu, 
căpitanul Grigore Ignat, generalul Henric Cihoschi, căpitanul Marcel 
Ionescu, generalul  Constantin Prezan, generalul francez Henry 
Mathias Berthelot, generalul rus Alexandru 1 .  Ragoza, mareşalu l  

1 Anuarul Suveranilor, Principilor, Ofiterilor şi Drapele/ar decoraţi cu 
Ordinul Militar . .  Mihai /"iteazuf', Editura Monitorul Oficial şi Imprimeria 
Statului, Imprimeria Naţională, Bucureşti, 1 93 1 ,  passim. http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro
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francez Joffre, generalul englez Diaz, maior Gheorghe Stanian, A.S .R. 
Principele de Wal les al Angliei, sunt doar câteva nume 2 .  

Batalionul Vânători de Munte a fost decorat la 2 apri l ie 1 9 1 9  
în localitatea Târgu Neamţ de către regele Ferdinand 1 ,  cu Ordinul 
,,Mihai Viteazur clasa a I I I-a, prin Înaltul Decret nr.  323 din 
22 ianuarie 1 9 1 9 3 .  

,,PentrlJ vitejia ş i  avântul excepţional cu care ofiţerii, 
subofiţerii şi soldatii au atacat şi Înjrânt pe inamic în ziua de 30 iulie 
191 7. 

Respingându-1 În sectorul Dealul Vrânceanu - Măgura. i-a 
capturat 1 7  ofiteri, 400 trupă, 4 mitraliere, 1500 arme şi mult 
material de răsboiu. În ziua de 6 August, vânătorii de munte. trecând 
printr-un foc puternic de baraj. au atacat şi cucerit poziţia inamică 
dela cota 764, care fusese pierdut de un alt c01p de trupă; în ziua de 
8 August, batalionul sosind pe Coşna, tocmai în momentul În care 
inamicul reuşise a scoate pe apărători depe pozi{ie, contra - atacă cu 

furie şi în 30 de minute îl re:,pinge depe Întregjrontul de atac. 
Acest eroic batalion s 'a distins prin aceleaşi multe virtu{i 

ostăşeşti şi În crâncenele lupte. ce s-au dat În zilele de 27 - 28 August 
·191 7 În sectorul Pârâul Fundul - Bogata" 4 •  

În cadrul Batal ionu lui Vânători de Munte s-a distins 
sub locotenentul Ro ger Nanu, decorat în ziua de 1 7 . VI I I . I 9 1 8  cu 
Ordinul ,,Mihai Viteazuf' clasa a I I I-a prin Înalt Decret N r. 2 1 30 din 
1 7 .VII I . 1 9 1 8  5•  

,,Pentru avântul fără seamăn de care a dat dovadă în lupte. 
S 'a distins în mod !.pecial, În ziua de 30 iulie 191 7, când a cauzat 
pierderi mari inamicului şi respingându-1 a scăpat flancul trupelor 
depe pozitie. 

IÎ1 ziua de 8 August la atacul Cotei 7 34 Coşna, prin bravura 
personală a făcut ca actiunea Sec{iei sale, să contribuie la succesul 
batalionului. 

2 Ibidem. 
3 Ibidem, p. 1 89. 
4 Ibidem. 
5 Ibidem, p. 1 35 .  
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La alacul asupra Cireşoaiei, a jos/ vileaz până a căzui, .fiind 
pilda trupei şi imbold pentru cei rămaşi şi care au rezistat pe poziţie 
într-o situaţie extrem de grea, la 28 August 191 7'' 6• 

În expoziţia permanentă a Muzeului Mausoleului Mărăşeşti, 
alături de un basorel ief din bronz cu efigia lui Roger Nanu şi cinci 
fotografii ce- l înfăţişează pe chipeşul sublocotenent, se află şi  un 
manuscris original, ce cuprinde în cele zece pagini a le  sale, 
emoţionante amintiri ale camarazilor de arme 7. 

I ată ce re latează sergentul Marin Mi loş, d in comuna Păuneşti, 
judeţul Putna: 

.,Făciem parte din secţia Dlui subit. Nanu Roger. După 
executarea programului de instrucţie ne aduna în cerc Împrejurul 
Dsale şi după ce ne Împărţea ţigări şi ne întreba pe fiecare în parte 
dacă suntem sănătoşi, Începea să ne vorbească despre importanţa 
intrării noastre În râsboiu, apoi insistând mai mult asupra dureroasei 
retrageri din Oltenia şi Muntenia, ne Îmbărbăta, insuflând În sufletul 
fiecărui dintre noi, ideia de a ne răzbuna şi pedepsi groaznic, penlru 
cei ce ne călcase pâmântul sfânt. 

Batalionul Vânători de Munte, primeşte Ordin să se echipeze 
de răsboiu şi sâ plece spre Tg. Ocna. Foarte calm DI.Sublt.Nanu 
Roger a ne aduna din nou Împrejurul său şi cu cuvinte foarte blajine 
ne vorbeşte de.\pre momentul mare În care ne aflâm, Însă în su_fletul 
Dsale observam paremi-se nerâbdare şi dorinţa de a pleca cât mai 
grabnic. 

În sfârşit În noaptea zilei de 26 Iulie 191 7, se aşeazâ În 
fruntea sectiei sale şi plecăm pentru a întâmpina şi da peste cap, pe 
cotropitori. Tot timpul în marş şi mai ales acolo unde ne opream să ne 
repauzăm puţin, ca un adevărat părinte, DI.Sub/t.Nanu Roger, venea 
personal şi se interesa de situaţia .fiecărui vânător al său, dacă nu 
mferă de ceva. Împăr(indu-ne ţigări; de multe ori observând că unii 
din vânătorii sâi (căci aşa ne numea Dsa) a obosit prea mult cu 

'' lhidem, p. 1 3 5 .  
·
Arhiva Muzeu lui Vrancei, fond Roger Nanu, inv. nr. 22264, f. 1 - 1 O .  
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cuvinte foarte blajine il mângâea incurajându-1, adeseori îi lua chiar 
o greutate din .�paie ducând-o singur mai mul{i km. 

Pe mine văzându-mă cam debil, foarte des mă Încuraja prin 
cuvinte pot spune părinteşti şi, chiar luându-mi cutia cu cartuşe din 
spate pe care o ducea singur cale bună. Pentru toate acestea îl 
iubeam mai mult ca orice pe pământ. (Dsa ne era Comandant, tată, 
mamă şi frate ÎJ1 acele momente). 

1Î1 fine, după 4 zile de marş forţat, ajungem in faţa inamicului 
la dealul Cireşoaia, unde ne pomenim ataca{i, atacatifără de veste. 

Atunci. inainte de o pierde un moment. cu sânge rece, smulge 
mitraliera din bratele wwi vânător al său ordonând . . . .  " după mine 
băeţi " şi cu o iu{eală fulgerâtoare, ajunge pe sectorul ce i se 
încredinţase, fiind urmat de noi. 

Lupta a început, duşmanul era mai numeros decât noi, dar 
DI.Sublt.Nanu Roger, după ce înroşi (eava unei mitraliere, fără să 
piardă două secunde se mută la alta, producându-le multe pierderi. 

Pujin timp după această luptă, batalionul nostru primeşte 
ordin să plece pentru a opri pe duşmani, care încearcă să rupăfrontul 
pe dealul Coşna. DI.Sublt.Nanu Roger, ca şi altădată plin de viată şi 
brav deşi de o fire blândă. devine leu, cu o mişcare fulgerătoare, imi 
smulge mitraliera ce o purtam, ordonă . . .  " după mine băie(i ", ne 
tinând seamă de înfiorătorul foc al inamicului şi urmându-1 ne 
aruncăm asupra lor, care n 'au rezistat de cât câteva ore, 
producându-i mari pierderi. 

După aceasta, după cât îmi reamintesc, au trecut vre-o 
15 zile linişte, în care timp, Comandamentul nostru superior, 
proectează a da un mare atac pentru a rupe frontul inamic. Cu ocazia 
aceasta, Batalionul V ânători de Munte, primeşte ordin, a se 
transporta la regiunea numită Bogata, unde trebuea sâ dăm lovitura 
de graţie. A ici, după un bombardament al artileriei noastre de 
aproape 12 ore, urma ca noi Vânătorii să dăm atacul decisiv. 

Dl. Subit. Nanu Roger, fără sâ (inel seamă de groaznicul foc al 
inamicului, Înaintează pânâ la reţelele inamice; trage cu piesa Rl mai 
multe runde de cartuşe, fâcând mare panică În rândurile duşmane, se 
mută la piesa R2 să se convingă dacă şi aceia trage cu folos; Însă 
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nenorocire - cruda moarte il urmărea şi deodată vedem că şeful 
nostru, rămâne nemişcat; un glont trimis de duşman, Îi lovi in frunte, 
de unde I-au luat, inmormântându-1 la cimitirul din satul cel mai 
apropiat, depunându-i fiecare câte o coroană. 

Astfel că in ziua de 29 August 191 7, ţara a pierdut pe cel mai 
bun fiu, pe eroul Subit Nanu Ro ger. 

Dumnezeu să-I ierte. 
Sergent Marin Miloş din comuna Păuneşti. jud.Putna " 11• 
Un alt camarad de arme consemnează cu emoţie: 
, ,Nu voiu uita nici odată cuvintele spuse de Roger Nanu, mult 

înainte de plecarea batalionului pe front: .. Domnule Maior, dacă voi 
avea noroc de cineva care să moară frumos, acela sunt eu ! ". 

A pronuntat acestea cu atâta tărie, că am tăcut şi am crezut. 
Si aşa afost: 
.. Pe unde a eşit vorba. a eşit şi sufletul ", cum spuneau 

bătrân ii noştri despre vorba zisă de un o.\·taş. 
G. Giuglea 
T Neamţ, 15 martie 1918 " Y • 

.. Am luptat cu sectia de mitraliere de sub comanda Domnului 
Sublocotenent Nanu Roger. 

După ce a tras cu amândouă piesele a căzut lovit de un glont 
duşman - drept În frunte. 

Aceasta afost în ziua de 29 August 1917 într 'amurg, în lupta 
de la Bogata V.f Vrânceanu. 

Sergent Nifulescu Stroe 
Comuna Apostolache, Jud. Prahova " 111• 
Căpitanu l  Onariu Alexandru din comuna Opăriţi, acelaşi 

judeţ, se ruga ca . .  Dumnezeu să-I ierte că mare inimă de erou" 1 1 ,  a 
avut. 

8 Ibidem, f. 1 - 2 .  
9 Ibidem, f. 3 .  
10  Ibidem, f. 4 .  
1 1  Ibidem, f. 5 .  
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,,Am fost caporalul ochitor la pesa N. 2  Dlui sublocotenent 
Nanu Roger a venit dela pesa N I  şi a pus mâna pe pesă şi anceput să 
tragă atunce la lovit glonţul. 

Cap. [oral] Carocoleanu Năstase N.2" 1 2 •  

Soldatu l Diaconu Constantin îşi aminteşte că: 
,.Eram servant de rezervă la piesa N. 2. Când am auzit de 

moartea Dlui Sublocotenent ne-am intristat adânc căci Îl iubeam ca 
ochii din cap. 

Sold. [at] Diaconu Constantin 
Judetul Dolgiu" 1 3 . 
Sergentul Olaru Gavrilă d in Corbiţa, Tecuci şi-1 aminteşte ca 

fi ind un brav comandant: 
,,Am fost şef la pesa N.2 şi am fost conduşi foarte bine 
Sergent Olaru Gavrilă 
Tecuci. Corhi(a" 1� . 
Ataşamentul şi grija faţă de cei pe care îi comanda se simt şi  

din cuvintele caporalului  Borcan Mihalache: 
,,Am fost cap Ochitoru la pe sa 1, nici nui păsa de glonte, dar 

pe noi ne feri a lucru mare. 
Cap. [oral] Borcan Mihalache 
Cam. Gura Sărâţi 
Jud.Buzeu" 1 5 .  
Prin jertfa sa, sublocotenentul Roger Nanu, ramane în 

eternitate în galeria Eroilor Neamului care au contribuit la real izarea 
României Mari . 

12 Ibidem, f. 7. 
1 3 Ibidem, f. 8 .  
14 Ibidem, f. 9.  
15  Ibidem, f. 1 O. 
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